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Nesecret

Către: Domnul Eugen Nicolicea

Ministru

Departamentul pentru relația cu Parlamentul

Nr. ^RP/^.06.2014

Nr. ^G/ /D.R.P.j

Data 2.^-^

oQ &'v

Ref: întrebare senator Nistor Vasile, aparținând Grupului Parlamentar PC

Stimate domnule ministru, 2 c
Vă transmitem, alăturat, răspunsul formulat de Ministerul Muncii, Familiei, 

Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice la întrebarea adresată ministrului 

muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice de domnul senator 

Nistor Vasile, aparținând Grupului Parlamentar PC, referitoare la "necesitatea 

dezvoltării și profesionalizării activităților de îngrijire la domiciliu” 

(5308/DRP/2014).

Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice
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la întrebarea adresată ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor 

vârstnice de domnul senator Nistor Vasile, aparținând Grupului Parlamentar PC, 

referitoare la „necesitatea dezvoltării și profesionalizării activităților de îngrijire 

la domiciliu”, vă comunicăm următoarele:

Conform art. 95 din Legea asistenței sociale nr. 292/2011, în vederea prevenirii, 

limitării sau înlăturării efectelor temporare ori permanente ale unor situații 

care pot afecta viața persoanei vârstnice sau pot genera riscul de excluziune 

socială, persoanele vârstnice au dreptul la servicii sociale.

Autoritățile administrației publice locale au responsabilitatea identificării și 

evaluării nevoilor persoanelor vârstnice, a organizării, planificării și asigurării 

finanțării sau confinațării serviciilor sociale, iar furnizorii de servicii sociale 

publici și privați au responsabilitatea acordării acestora cu respectarea 

standardelor de calitate.

Înființarea, administrarea și finanțarea serviciilor sociale pentru persoanele 

vârstnice se află în responsabilitatea autorităților administrației publice 

locale, autoritățile centrale asigurând atribuțiile de reglementare și control 

asupra respectării drepturilor acestei categorii de populație.

Acordarea serviciilor sociale se realizează atât de autoritățile locale și 

județene, cât și de ONG-uri, culte sau alți furnizori de servicii privați.

Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice 

(MMFPSPV) susține dezvoltarea rețelei naționale de servicii sociale adresate 

persoanelor vârstnice prin programe de interes național și programe de 

investiții în lucrări de construcții/reabilitări clădiri. De asemenea, organizațiile 

neguvernamentale care furnizează servicii sociale pot beneficia anual de 

subvenții acordate din bugetul de stat și bugetele locale, conform Legii nr.
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34/1998 privind acordarea unor subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu 

personalitate juridică, care înființează și administrează unități de asistență 

socială.

În ceea ce privește „profesionalizarea activității de îngrijire la domiciliu" , în 

perioada 2006-2008, MMFPSPV a derulat Programul de interes național 

„Dezvoltarea serviciilor de îngrijire la domiciliu a persoanelor vârstnice 

dependente" aprobat prin HG nr. 197/2006 privind aprobarea programelor de 

interes național în domeniul protecției drepturilor persoanelor cu handicap, 

precum și în domeniul asistenței sociale a persoanelor vârstnice, persoanelor fără 

adăpost și persoanelor victime ale violenței în familie și a finanțării 

acestor programe, cu modificările ulterioare.

Obiectivele principale ale programului au fost:

•formarea de personal calificat care să ofere îngrijiri la domiciliul persoanelor 

asistate;

•angajarea personalului, calificat și format, de către autoritățile locale sau de 

către organizațiile neguvernamentale, pentru a asigura serviciile necesare.
În urma derularii proiectului au fost formați un număr de 302 îngrijitori la 

domiciliu în cadrul a 25 de proiecte, suma acordată fiind de 1.554.910 lei.

În perspectivă, MMFPSPV a propus, pentru a fi incluse în Acordul de parteneriat 

pentru perioada de programare 2014-2020, în cadrul Programului operațional 

Capital Uman, finanțarea unor masuri de îmbătrânire activă, cum ar fi cele care 

privesc accesul pe piața forței de muncă a lucrătorilor vârstnici, sprijinirea 

inițiativelor de tip antreprenori al și crearea de întreprinderi mici pentru 

populația de vârsta a Ill-a, dezvoltarea în rândul persoanelor vârstnice a unei 

culturi pro-active, participative și orientate către voluntariat, înființarea și 

dezvoltarea serviciilor sociale de îngrijire de lungă durată pentru persoanele 

dependente etc..

De asemenea, MMFPSPV va elabora în cursul acestui an Strategia națională 

pentru persoane vârstnice și îmbătrânire activă 2014-2020.
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Scopul strategiei este de a stabili, pe direcții majore de acțiune, măsuri și 

acțiuni concrete în vederea menținerii în activitate a persoanelor vârstnice cât 
mai mult timp posibil, schimbării mentalităților populației, decidenților 

politici, media, etc., privind abordarea, în principal, din perspectivă pasivă și 

de viață asistată a vârstnicilor, promovării unui stil de viață sănătos și activ 

după retragerea de pe piața muncii, recunoașterii rolului în societate 

a persoanelor vârstnice, inclusiv avantajele promovării așa numitei "silver 

economy”.

Principalele direcții de acțiune avute în vedere în cadrul strategiei sunt:

1. Participare pe piața muncii

a.strategii de gestionare a piramidei vârstelor la angajatori;

b.condiții optime de muncă, locuri de muncă adaptate, program flexibil;

c.servicii specializate de plasare a forței de muncă vârstnice;

d.sisteme de beneficii și facilități fiscale pentru angajatori;

e.combaterea discriminării pe criterii de vârstă;

f.învățarea pe tot parcursul vieții și dobândirea de noi competențe;

g.asigurarea transferului de experiență: mentorat, consiliere, etc.; 

h. inovarea.

2. Rol activ în societate și familie

a.solidaritate și dialog: întărirea participării și implicării active în viața 

societății a organizațiilor reprezentative ale persoanelor vârstnice;

b.sprijinirea dezvoltării mișcării de voluntariat în randul seniorilor;

c.asigurarea securității veniturilor la bătrânețe: pensii, beneficii de 

asistență socială, indemnizații și facilități fiscale, servicii de pregătire în 
vederea pensionării, etc.;

d.sprijinirea vârstnicilor care îngrijesc alte persoane și recunoașterea aportului 
persoanelor vârstnice în familie;

e.sprijinirea persoanelor vârstnice care doresc să-și continue educația, să 

dobândească noi cunoștințe, să se implice în activități de educație și culturale.
3. Mod de viață autonom
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a.promovarea importanței menținerii unui stil de viață sănătos și activ fizic;

b.asigurarea unui mediu de viață sigur și prietenos și a mobilătății pentru 
facilitarea participării: transport în comun, adaptarea mediului propriu de viață 

și a mediului ambiant, utilizarea de noi tehnologii pentru monitorizare la 

domiciliu, pentru deplasare, etc.;

c.asigurarea accesului fără discriminare la servicii și tratament medical;

d.dezvoltarea serviciilor specializate de geriatrie-gerontologie;

e.dezvoltarea serviciilor de îngrijire de lungă durată: la domiciliu și în regim 

rezidențial;

f.adoptarea măsurilor de prevenire și combatere a oricăror forme de abuz 

asupra persoanelor vârstnice.

4. Promovarea imaginii pozitive privind vârsta a treia

a.campanii de informare în masă;

b.campanii de educație în școli;

c.încurajarea implicării și utilizării oricăror forme ale mas-mediei.

Totodată, MMFPSPV are în vedere îmbunătățirea legislației actuale din 

domeniul asistenței sociale a persoanelor vârstnice (Legea nr. 17/2000 privind 

asistența socială a persoanelor vârstnice, republicată, cu modificările și 

completările ulterioare) și analizează posibilitatea introducerii unei indemnizații 

de îngrijire care să faciliteze, în primul rând, menținerea la domiciliu a 

persoanei vârstnice cât mai mult timp posibil, precum și reglementarea unor 

forme de suport acordate membrilor de familie care asigură îngrijirea 
informală.
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